

# 干部不担事 扶贫成儿戏



扶贫项目到了村，按人头分配，不管穷户富户，人人有份。一头扶贫驴分给8个人，结果没法养，卖了直接分钱。最近，媒体报道了某地的扶贫闹剧，让人啼笑皆非。宝贵的扶贫资金糟蹋了不说，贫还是个贫，空折腾一遭，啥效果也没有。

不贫的人不能扶，不能搞“你有我有全都有”，在精准扶贫的理念深入人心的当下，

这是个 $1+1=2$ 式的粗浅道理吧？为什么到了今天，还会出现这种低级错误？

非是不知，实为不为。据报道，根子还在有些基层干部“不担事”上。扶贫款下来了，他们嘀咕了：贫富差距不是特大，光给贫困户，其他户有意见怎么办？要跟我打嘴官司呢？甚至纠缠起来、上个访啥的呢？弄不好，就会“等闲平地起波澜”。干着公家的事，却给自己惹是非，讨嫌招怨的，算了，大锅饭，平均分，都过得去；扶贫成效不重要，能当“太平官”，不出乱子才是好。可叹啊，这股聪明伶俐劲儿，没能用在迎着矛盾、攻坚克难上，却都用在绕开矛盾上了。

这种“太平经”，决不能再念。再念下去，“精准”二字就扔沟里去了，精准脱贫就成了空中楼阁了。

首先，扶贫的程序不能废弃。先精准识别、建档立卡，按照贫困程度确定扶贫对象，而后量身定做扶贫措施。先找到贫，后才能扶，精准识别是精准帮扶的前提，决不能大水漫灌。

其次，监管、反馈要跟上。对精准扶贫项目的实施和效果，一定要建立起有效的督察、考核和评比机制，及时纠正项目执行过程中出现的偏差。根据反馈情况设计奖惩机制，该奖励的奖励，踏实肯干、做出成

绩的优先提拔；该问责的问责，弄虚作假、阳奉阴违的要坚决惩处，做不出成绩的也要早点让贤，让有担当、肯实干的干部来干。

此外，扶贫攻坚固然要取得老百姓的理解和支持，但是也不能一味地迎合所谓“民意”，不做引导。比如，有些人觉得扶贫就是干部替我干，还有人希望别做辨别“人人均沾”，这不能照单全收地满足。合理意见耐心听取，不合理意见要坚持原则。毕竟，不讲原则，一团和气，倒是省事了，但最终伤害的还是老百姓的利益啊。

(摘自《人民日报》)

## 治理



日前，北京取消调整74项政府部门要求基层开具的各类证明，一些老人领养老金时需要出具的“证明自己还活着”之类的“奇葩证明”被废止。

简政放权推进4年来，全国各地大量“证明”被取消。这些证明涉及婚姻家庭、住房服务、社会保障、收入财产、医疗卫生、户籍身份等10多类，要求开具的单位涉及政府部门以及法院、群众团体、银行、保险、民航、铁路等国有企业事业单位。新华社发

## “小鲜肉”不该成为时尚

“小鲜肉”“高颜值”，表面上看是一种语言时尚，实际上是审美导向的问题。文艺作品潜移默化地培养着大众的审美品位，透着一脸脂粉气的“小鲜肉”，无论颜值多高，都无法掩盖媚俗的空虚。

近两年，“小鲜肉”一词越来越常见，俨然成了一种文化现象。在一个电视剧作品讨论会上，一位颇有名气的导演在阐述自己的作品时，“夸赞”其具备了几个要素，其中最主要的，就是这部作品的主演都是顶呱呱的“小鲜肉”。

小鲜肉，本意是指“小帅哥”之类的特定词汇，在大众眼里是对“高颜值”的一种概括。但是，如果联系语言背景，细说其产生渊源和流行背景，“小鲜肉”这个词是经不住推敲和琢磨的。知名电影人冯小刚在电影《老炮儿》发布会上说，小鲜肉不是什么好话，不禁琢磨，又带点调戏，是对年轻男性的戏谑。所以，他坚决反对演员的“小鲜肉”称谓。

奇怪的是，在如今的文化市场上，如果哪位演员被称作“小鲜肉”，被称呼者大多不以为意，有的甚至有几分沾沾自喜，因为被人如此评价，意味着自己具备了“高颜值”，也就有了更好的“卖点”，可以在市场上赚个钵满盆盈。一些影视制作方也毫无顾忌地把选择“小鲜肉”当作市场竞争的必要一环，甚至某些掌握影视作品播出权力的部门或个人，也有意无意间把有无“高颜值”“小鲜肉”作为选择作品的重要条件。如此推波助澜，无形中把“小鲜肉”“高颜值”当作了艺术市场上的时尚。于是，一大批有颜值无价值、有市场无思想、有意思无意义、养眼不养心的作品便流行起来，备受市场追逐。

这样的一种时尚，甚至侵染了军事题材创作领域。近年来，社会上对有些军旅题材作品批评不少。

比如，对有的所谓现实题材作品，批评之声甚多，称编导不是扎实地去写现实军营生活，而是用一些穿着军装却满是脂粉气、奶油味的帅哥、美女，去演绎完全脱离实际的军营生活。有评论指出，穿上军装的小鲜肉有颜值却没素质，怎么看都不像今天的中国军人，这是一种伪现实主义创作。部队官兵也批评，这样的作品远离他们真正的军营生活。有一部特种兵题材的作品为了收视率，在山穷水尽时，居然让女兵穿上了“三点式”以博人眼球，受到社会一片批评和斥责。

据说，对于这种类型的作品，有些制作方乐此不疲，一部又一部地重复制作。原因就在于，曾有一部以“小鲜肉”“高颜值”为卖点的作品，获得了非常可观的收视率。但是，有关人员忘记了一点，当艺术把追逐利润当作唯一目标的时候，便失去了对生活的感悟与思考；当穿上市场的逐利鞋疯狂舞蹈的时候，就已经远离了真正的艺术。须知，只靠市场的引导和利益的驱动，不可能创作出经典的优秀文艺作品，也不可能推动文艺的繁荣和发展，更不会产生真正的艺术大家。

“小鲜肉”“高颜值”，表面上看是一种语言时尚，实际上是审美导向的问题。文艺作品潜移默化地培养着大众的审美品位，我们不要求每一部作品都成为精品力作，但一部张扬英雄主义的军事题材作品，就应该振作、昂扬。真正的军人是在金戈铁马中磨炼出来的，军装不是演出服，如果不承担责任、不彰显勇气，就不是合格军人。从这个意义上说，透着一脸脂粉气的“小鲜肉”，无论颜值多高，都无法掩盖媚俗的空虚。

“小鲜肉”不应该成为时尚，更不应该在文化市场被竞相追逐。

(摘自《光明日报》)

## 未来教育范式在青年手中

2013年10月10日，清华发起建立全球第一个中文慕课平台——学堂在线，致力于以互联网技术探索解决中国乃至更大范围的教育问题。短短3年，目前清华慕课有196门，位列全球大学头名，而学堂在线有来自全球168个国家和地区的超过600万的注册用户。沿这个方向走下去，应该是要聚集更多的资源、更多课程上线，推动更多教师使用慕课，并与翻转课堂结合实践混合式教学，更多些保质保量的混合式学习学位项目。

但我认为这还不够。目前主流的互联网+教育的主攻方向是“效率导向”，主要聚焦在知识传授上，学习成效的提升主要寄托在了旧有的课堂形式的互联网化平移。但大学功能显然不只包括知识传授这一条。下一步，必须思考和探求新的范式，即在教育理念上升级迭代。

有人说，互联网不擅长的，是传授那些非知识、非课程的内容，这就注定了校园生活在大学教育中的不可替代性。也因此，甚至有人预测在未来的大学教育中，“硬内容”的部分以课程为主，互联网占据上风；而大学应更多强化“育人”方面的优势，以人际体验来延续大学的生命。但我们大胆设想一下，随着AI和

有人说，互联网不擅长的，是传授那些非知识、非课程的内容，这就注定了校园生活在大学教育中的不可替代性。也因此，甚至有人预测在未来的大学教育中，“硬内容”的部分以课程为主，互联网占据上风；而大学应更多强化“育人”方面的优势，以人际体验来延续大学的生命。但我们大胆设想一下，随着AI和

VR等技术的迅速发展，随着互联网原住民成为学习的主体，随着虚拟社群的舒适度开始追赶现实社群，那些“生活体验”、面对面的互动，真的不是互联网的胜场吗？真的还能区分出线上和线下的重大分别吗？

那么，什么时候发生这个“范式转移”？我想，会越来越快了，不仅是基于技术的变革，也包括社会认知的演进。已经有一些公司在招聘时公开强调不再看文凭学位，也有互联网教育平台更着重于新学习习惯的养成，重视学习者沉浸体验的虚拟学习环境的平台也出现了。

更应关注的是，谁来推动这个“范式转移”？希望正是寄托在那些网络原住民身上。他们未被传统的教育模式固化头脑，天生就以网络精神为自然而然、以互联网与生活的融合为自然而然。这些青年，不把习惯当自然，是敢于挑战教育难点、学习痛点并打造成长支点的青年一代。

只有这些网络原住民青年，才能从质上而非量上、从范式上而非效率上，给在线教育乃至教育，带来新生。

“有三岁之翁，有百岁之童。”未来会怎样，就看你的选择和行动。

(摘自《人民日报》)

河南口腔中原行周口站、河南省牙周病年会

## 重 要 通 知

11月21日~28日，河南口腔中原行周口站、河南省牙周病年会启动仪式、周口口腔医院新院址落成庆典等多项活动在东新区口腔医院新院址举行。

活动期间，全省口腔病防治专家汇聚周口，他们是牙体牙髓病专家刘学军、颌面外科专家彭利伟、牙周病科专家郭留云、种植牙专家欧阳冰、正畸科专家张月兰、儿童牙病专家彭源、护理专家李静宜、牙周病专家秦孝鹏、口腔疾病专家袁新丽。他们将在口腔医院普及口腔健康知识，培训基层口腔医生，免费会诊口腔疑难病症，望广大市民及口腔病患者提前预约。

**预约电话:8389383 8389120**  
**地址:周口市交通大道与中州大道交叉口南50米路东**